



習近平與俄美元首通電話

冀訪俄為兩國關係注新動力 與美走新型大國之路

香港文匯報訊(兩會報道組)中國國家主席習近平昨日先後應約與俄羅斯總統普京及美國總統奧巴馬通電話。普京及奧巴馬均對習近平當選表示祝賀，普京表示，俄中關係是維護世界和平穩定的重要因素之一，俄方正在積極準備習近平即將對俄羅斯進行的國事訪問。奧巴馬表示，美方希望同中方努力構建基於健康競爭而非戰略博弈的新型大國關係。習近平對普京表示，期待訪俄為中俄關係深入發展注入新動力；習近平對奧巴馬說，中方與美方一道增進互信，管控分歧，擴大合作，走出一條新型大國關係之路。



2012年2月14日，奧巴馬在華盛頓白宮橢圓形辦公室與習近平會面。

2012年6月6日，習近平在北京會見俄羅斯總統普京。

視俄為外交優先方向

據新華社報道，習近平表示，普京總統在我當選國家主席後第一時間打來電話表示祝賀，這充分體現了你本人對中俄關係的高度重視和俄羅斯人民對中國人民的友好感情。我同樣高度重視發展中俄全面戰略協作夥伴關係，始終將其作為中國外交的優先方向。中方願同俄方一道，承前啟後，繼往開來，把雙方各領域合作推向更高水平。「我期待著訪問俄羅斯期間同你會晤，就加強兩國合作及重大國際和地區問題交換意見，相信此訪一定會為中俄關係深入發展注入新的動力。」

金正恩安倍發賀電

日本官房長官菅義偉昨日在記者會上稱，首相安倍晉三向習近平發去了賀電，賀電中寫道：日中關係是日本最重要的雙邊關係之一，日兩國對於地區和國際社會的和平和繁榮具有責任。菅義偉表示，日本政府希望與中國新領導層構建戰略互惠合作關係，日本一直開放與中國的對話大門。他強調，即使日中間存在釣魚島問題，但並不影響日本希望同中方保持戰略互惠關係的決心。

據新華社報道，一些外國領導人昨日致電(函)向國家主席習近平致賀，其中包括朝鮮最高領導人金正恩、韓國總統朴槿惠、新加坡總理李顯龍等。



十二屆人大十四日選出新一屆國家機構領導人，吸引眾多媒體採訪。

外媒期待更大魄力改革

海外看兩會

香港文匯報訊 十二屆全國人大一次會議14日舉行第四次全體會議，習近平當選中國國家主席，李源潮當選國家副主席。外媒對此紛紛予以熱議，期待他以更大的魄力，推進中國的各項改革。

英國《金融時報》刊文稱，習近平在當選中共中央總書記後首次出行去深圳和廣州鄧小平1992年標誌性的著名「南巡」的目的地，那次「南巡」將中國推動至成功改革的軌道之上。為了強調這一訊息，他還向深圳的鄧小平像獻花，並在旁邊種了一棵樹。習近平所釋放的積極訊號，已經創造了一種引人期待的氣氛。英國廣播公司網站稱，早在90年代在福建、浙江和上海任職期間，習近平就一再強調反腐敗。習近平具備自信領導人的品質，他很可能成為卓有成效的領導人。

美國《華爾街日報》稱，習近平當選國家主席之際，中國正在努力應對一系列問題。這些問題包括經濟不平衡、貧富差距過大以及官員腐敗、食品及環境問題等。未來幾天，中國還將任命各部級單位和監管機構負責人，屆時可能會為外界了解中國新領導人提供更多線索。

法國《回聲報》以《習近平，中國的希望》為題發表文章認為，中國新領導人習近平雖然說得多做得少，但他謹慎地推進對中國的前景會起到積極的作用。

從民眾需求出發 形象親民

報道稱，習近平已經給國民勾勒出一個政治家的輪廓。他給人印象最深的是「親民、不保守和廉潔」。習近平以總書記面孔出現在眾人面前時，他首先前去貧困地區視察，給沒有機會發言的人表達意見的機會。他的講話也從民眾需求出發，與老生常談拉開了距離。

德國之聲則報道稱，一般來說，高層的黨政幹部離老百姓可謂遙不可及。但習近平則與眾不同，他顯示出平易近人的風格。報道援引一名北京市民的話說：「他不是上傳了一張全家的照片嗎？我覺得這特別親民，離老百姓更近一點」。

延續節儉會風 講真話接地氣

當習近平「新南巡」以身作則，把無橫幅、無鮮花、無封路的「三無」表率樹立起來之後，從中央到地方，勤儉節約的清新一會風，也成為內地官場諸多會議的行為準則。正在舉行的全國「兩會」，不僅延續了節儉開會的良好風尚，中央領導帶頭，又倡導起了會議內容接地氣的新會風。勇於講接地氣的真話，提案議案接地氣，也是這次「兩會」的主旋律。本報記者通過幾個鏡頭，將新風新氣象展現現在讀者面前。

鏡頭1：一個小標籤 節約一瓶水

全國人大代表、赤峰市政協副主席郭麗虹，在離開會場時把剛才喝了一半的礦泉水隨身帶走了。郭麗虹說，以往會場裡一瓶瓶礦泉水沒喝幾口都留在會場裡，非常可惜，今年桌上礦泉水瓶子底部都貼着一個綠色標籤，每個人可以在標籤上做個記號，寫上自己的名字，會後把沒有喝光的水帶走，避免浪費。「看似一個小舉動，卻能實實在在的節約會議物資。」



莫言在水瓶上簽名，提倡「空瓶行動」。

鏡頭2：去年一車紙 今年「手指」

「以前發一堆材料，一個小車都拉不走，搞得很累，現在一個小U盤(手指)全部搞定，不僅方便了大家，還為國家節約了錢。」全國政協委員、著名評書藝術家劉蘭芳對今年兩會的「無紙化」辦公非常推崇。

「往年會議結束時，我們房間裡堆的文件兩三尺都不止。今年無紙化，有利於節約，遏止浪費。」連續三屆獲任全國政協委員的中國作家協會副主席張抗抗向本報表示，今年全國政協十二屆一次會議，不再提供紙質大會發言和簡報，提案、簡報、大會發言等文件，都通過網絡系統提供查閱。全國政協方面早前表示，僅無紙化辦公這一項，就可節省200萬元開支。

鏡頭3：批評政府 從兩會開始

全國政協委員、國家行政學院原副主任韓康「最不满意」的是，今年的政府工作報告對生態環境惡化「輕描淡寫」，對前一階段蔓延大半個中國的霧霾「隻字未提」，「中國老百姓開著汽車、穿著西裝，卻呼吸著毒氣，這是對前幾年粗放式發展的嚴重警示！」

全國政協委員、中央黨校科社部主任王懷超批評政府工作報告：「談成績太多，說問題太少」，「用11頁回顧過去，講矛盾和問題卻只有11行」，「年年說發展中不平衡、不和諧、不可持續問題依然突出，可年年沒改變」。

鏡頭4：開會乘大巴 兩會不封路

今年大會車證的發放比以往少了20%，意味著很多代表委員要集體統一乘車去大會堂。今年的「兩會」一改過去舊習，不封路、不開車，只是進行「交通管控騰道」措施。此外，為了更好地提示群眾，在每次大會開始前兩小時和散會前一個小時，北京市交通部門將通過交通廣播和室外顯示屏，將必須採取的一些措施告訴社會群眾。在確保會議按時順利進行的同時，盡可能方便社會、方便群眾。北京的出租車司機對記者表示，每年兩會時北京到處限行，還要被乘客埋怨繞路。今年雖然還有管制，但比以前方便多了。



北京兩會期間車輛交叉放行不封路。

鏡頭5：發言奔主題 空話套話少

對於本屆全國「兩會」會風的改變，他說，對於會風的改變，最

大的感受是代表發言都是直接談主題，空話套話很少。全國人大代表、TCL集團董事長李東生接受本報訪問時頗有感概。李東生說，他們小組每次開會，幾乎都沒有人請假。開會過程中，代表們也都認真地審議、發言，特別是在審議政府的工作報告、宏觀經濟發展規劃和預算，以及人大工作報告時，代表們都積極發言，根本就不會冷場，都能夠實事求是地履行代表的職責。

鏡頭6：少了應酬 專注國是

香港福建社團聯合會副主席兼秘書長周安達源(見圖)，已經連任三屆全國政協委員。這次「兩會」他最直接的感受是飯局少了。

「以前各省各部門，都會趁著開會，宴請聯繫密切的委員代表，有時候中午要應酬兩場，晚上又要應酬兩三場。結果我們每天都疲於奔命忙於應付。」周安達源說，這次開會應酬場面少了許多，大部分時間都用在認真審議和思考會議文件，提出有針對性的意見和建議。



鏡頭7：自覺「光盤」 拒絕浪費

在人大內蒙古代表團下榻的內蒙古大廈，代表們感受到了與往年的諸多不同：統一乘坐的大巴車沒有警車開道；駐地沒有紅毯鋪地，沒有橫幅標語，也沒有鮮花和哈達。

設在一、二樓的自助餐廳，每個桌上都寫有這樣的溫馨提示：「自覺參加光盤行動，拒絕舌尖上的浪費」。在分組審議會場，最直觀的變化就是沒有綠植、鮮花，桌面上不見了桌簾、毛巾、紙巾等。



「光盤行動」公益廣告在報到處展示。

兩會報道組 趙鵬飛、王珏、葛沖、海慶、李欣、王曉雲、劉蕊